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Pobrano z arkusze24.pl

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczegcia egzaminu.

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 25 stron
(zadania 1-34) oraz barwng mape¢. Ewentualny brak zgto$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.
Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym

przy kazdym zadaniu.

. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym

tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.
Podczas egzaminu mozesz korzystac z linijki, lupy

i kalkulatora prostego.

Barwna mape mozesz oderwac, ale po zakoniczeniu pracy
wloz ja do arkusza egzaminacyjnego.

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj
numer PESEL i przyklej naklejke z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakéw w czesci przeznaczonej

dla egzaminatora.

g
o UZUPELNIA ZDAJACY -
> miejsce
§  kop PESEL na naklejke
8

EGZAMIN MATURALNY

Z. GEOGRAFII
POZIOM ROZSZERZONY 16 MAJA 2017

Godzina rozpoczecia:
14:00

Czas pracy:
150 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 60
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Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Zadania od 1. do 6. wykonaj na podstawie barwnej mapy fragmentu Beskidu Slaskiego
i wlasnej wiedzy.

Zadanie 1. (2 pkt)

Odszukaj na mapie doling rzeki Lesnica, uchodzacej do Brennicy w miejscowosci Brenna.

Wymien trzy przyrodnicze cechy doliny rzeki Lesnica na odcinku od lesniczowki (B6)
do ujscia tej rzeki do Brennicy(A4).

Zadanie 2. (1 pkt)
Na fotografii lotniczej przedstawiono jezioro Wielka Eagka polozone w poéinocnej czesci
obszaru barwnej mapy.

www.fotopolska.eu

Uzupekij zdania. Wpisz wlasciwe okres$lenia sposréd podanych w nawiasach.

Zdjecie wykonano znad miejsca przedstawionego w polu mapy (CI / C2 / DI / D2)

............................... . Podczas wykonywania tego zdjecia skierowano aparat w kierunku
(NE/SE/SW/NW) ccovreeeeerererreriereennne .
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Zadanie 3. (1 pkt)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Naturalna roslinno$¢ wystepujaca w Rezerwacie Jaworzyna (Cl, C2) nalezy do pietra
roslinnego

A. hal.
B. regla dolnego.
C. regla gérnego.

D. kosodrzewiny.

Zadanie 4. (2 pkt)

Oblicz Srednie nachylenie terenu pomiedzy goérna i dolna stacja kolei gondolowej
na Szyndzielni¢ (E1, E2). Przyjmij, Ze dlugos$¢ w terenie trasy tej kolei wynosi 1810 m,
a dolna stacja jest polozona na wysokosci 520 m n.p.m. Wynik podaj w %. Zapisz
obliczenia.

Obliczenia:

Srednie nachylenie terenu wynosi ............... %.

Zadanie 5. (I pkt)

Sformuluj wniosek dotyczacy zaleznosci przebiegu drég asfaltowych od rzezby terenu
na obszarze przedstawionym na mapie.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 6. (1 pkt)
Uzasadnij, podajac dwa argumenty, Ze Brenna jest miejscowoscia atrakcyjna
turystycznie.
L et e e e e e s
2 & Susninnniennilysnannitamndinmiinsniianuilan i adsamanni nanilnsninn mifamndinn aiian nitanuilan s aan 15 nsnen i n e mniins aican ain s aian i nsninnnien
. Nr zadania 1. 2. 3. 4. 5. 6.
Wypelnia  'Maks. liczba pkt 2 1 1 2 1 1
cgEtminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Zadania od 7. do 9. wykonaj na podstawie mapy, na ktorej wybrane miejsca oznaczono
numerami od 1 do 4.

10° 20° 30°

Na podstawie: www.d-maps.com

Zadanie 7. (2 pkt)

a) Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jeSli informacja jest
prawdziwa, lub F — jesli jest falszywa.

We wszystkich miejscach oznaczonych numerami na mapie mozna
co najmniej raz w roku obserwowac Stonce w zenicie.

W dniu 21 marca, w miejscu oznaczonym na mapie numerem 1,
2. | wysoko$¢ Stonca w momencie gérowania jest wigksza niz w miejscu P F
oznaczonym numerem 4.

Dhugo$¢ trwania dnia w miejscu oznaczonym na mapie numerem 2
jest przez caly rok taka sama jak w miejscu oznaczonym numerem 3,

b) Podaj roznice czasu strefowego pomiedzy miejscami oznaczonymi na mapie
numerami 2 i 3.

Roznica czasu strefowego Wynosi ......ccceceevevvevereeeeeenns :

Zadanie 8. (1 pkt)

W tabeli podano dane klimatyczne dla jednego z miejsc oznaczonych numerami na mapie.

I 11 I | Iv | v | VI | VII |[VIII| IX | X | XI | XII | Rok
°C |24,1(243]23,7|21,6|19,1 ]| 16,6 |16,6|17,7|19,1|20,1|21,4|23,1]| 20,6

mm | 132 | 112 | 127 | 72 | 57 | 28 | 40 | 61 72 | 98 | 108 | 101 | 1008

Na podstawie: www.klimadiagramme.de
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Egzamin maturalny z geografii
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Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

W tabeli podano dane klimatyczne dla miejsca oznaczonego na mapie numerem

Al B.2. C.3. D. 4.

Zadanie 9. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono przekrdj poprzeczny przez mis¢ jednego z jezior zaznaczonych
na mapie, wykonany wzdhuz rownoleznika 5°S,

W ”
20 40 60 km

200
400+
600
800
1000+
1200

Na podstawie: www.programmes.comesa.int

a) Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Na rysunku przedstawiono przekrdj poprzeczny przez misg
A. jeziora Czad. B. Jeziora Nasera. C. jeziora Tanganika. D. Jeziora Wiktorii.

b) Podaj nazwe genetycznego typu jeziora, dla ktorego wykonano przekrdj poprzeczny.

Zadanie 10. (1 pkt)

Uzupelnij schemat, tak aby przedstawial kolejne etapy cyrkulacji powietrza w strefie
mi¢dzyzwrotnikowej na polkuli poludniowej. W odpowiednie komoérki wpisz litery,
ktorymi oznaczono wlasciwe informacje wybrane z podanych.

A. Wystgpowanie stalych wiatrow poludniowo-zachodnich.

B. Wystepowanie statych wiatrow potudniowo-wschodnich.

C. Osiadanie powietrza i suchoadiabatyczny wzrost jego temperatury.

D. Osiadanie powietrza i suchoadiabatyczny spadek jego temperatury.

E. Unoszenie si¢ powietrza, wzrost jego temperatury i kondensacja pary wodne;.

F. Unoszenie si¢ powietrza, spadek jego temperatury i kondensacja pary wodnej.

G. Przemieszczanie si¢ mas powietrza w gornej troposferze z kierunku poétnocno-zachodniego.

— | G | = —

. Nr zadania 7a) 7b) 8. 9a) 9b) 10.
Wypelnia | Maks, liczba pkt 1 1 1 1 1 1
t
SEFRERASLT Uzyskana liczba pkt
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Poziom rozszerzony
Zadanie 11. (2 pkt)
Na mapie oznaczono literami A—E miejsca réznigce si¢ warunkami klimatycznymi.
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Na podstawie: Atlas geograficzny swiata, Warszawa 2003.

Whpisz do tabeli po jednym geograficznym czynniku klimatotwoérczym, ktory w glownym
stopniu wplywa na zréznicowanie warunkéw termicznych lub opadowych miedzy
miejscami podanymi w opisie i zaznaczonymi na mapie.

Opis zréznicowania klimatycznego

Geograficzny czynnik klimatotworczy

W punkcie A $rednia roczna temperatura
powietrza jest wyzsza niz w punkcie E.

W punkcie C roczna suma opadow jest
wyzsza niz w punkcie B.

W punkcie C roczna suma opadow jest
wyzsza niz w punkcie D.

Zadanie 12. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono zjawisko,
ktorego wystepowanie jest zwiazane

z obszarami aktywnymi wulkanicznie.

Na podstawie: L. Baraniecki, W. Skrzypczak, Geografia fizyczna, Warszawa 2006.
Strona 6 z 25
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Opisz proces regularnego wydobywania si¢ wody z gejzeru przedstawionego na rysunku.
Sformuluj opis w postaci dwoch etapow.

------------------------------------------------------

------------------------------------------------------

------------------------------------------------------

Zadanie 13. (2 pkt)

-------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------

Na schematycznym rysunku przedstawiono Slonce, Ziemi¢ i Ksigzyc w dwoch réznych
potozeniach wynikajacych z ruchu tych cial niebieskich.

Ziemia Ksigzyc

T N e
L @ o
————_ d_Ziemia Ksigzyc

Slonce

Na podstawie www.zagadkowywszechswiat. wordpress.com

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,

lub F — jesli jest falszywa.

1 W potozeniu ciat niebieskich oznaczonym na rysunku numerem 1 p
" | Ksigzyc jest w nowiu.

) W potozeniu cial niebieskich oznaczonym na rysunku numerem 2 p
" | z Ziemi mozna obserwowacé zjawisko za¢mienia Stonca.

3 W potozeniach ciat niebieskich oznaczonych na rysunku numerami p
" | 112 na oceanach wystepuja pltywy syzygijne.

4 W potozeniach cial niebieskich oznaczonych na rysunku numerami 1 p
" | 12 na oceanach wystepuja plywy o najmniejszej amplitudzie.

. Nr zadania 11. 12. 13.
Wypelnia  ['Maks. liczba pkt 2 2 2
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 14. (3 pkt)

Na mapie 1. przedstawiono przebieg glownych dolin podczwartorzedowych w Polsce
na tle wspolczesnej sieci rzecznej, a na mapie 2. — zasiggi najwazniejszych zlodowacen
plejstocenskich. Litera X wskazano wybrany obszar w Polsce, wyznaczony zasiggami dwoch
zlodowacen.

== doliny podczwartorzedowe
—~— rzeki wspolczesne )

Na podstawie: A. Richling, K. Ostaszewska, Geografia fizyczna Polski, Warszawa 2005.

Strona 8 z 25
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Pobrano z arkusze24.pl

a) W polnocno-wschodniej Polsce grubos¢ osadow plejstocenskich miejscami przekracza
200 m 1 jest duzo wicksza niz na wielu innych obszarach Polski.

Uzasadnij, dlaczego w poludniowo-wschodniej Polsce na obszarze oznaczonym litera X
grubosé osadéw plejstocenskich jest mniejsza niz w pélnocno-wschodniej Polsce.

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

b) Przyporzadkuj kazdemu opisowi wlasciwa nazwe formy rzezby i nazwe regionu
Polski, dla ktorego ta forma rzezby jest charakterystyczna. Wpisz do tabeli nazwy

wybrane sposréd podanych ponizej.

Formy rzezby: barchan, cyrk lodowcowy, misa deflacyjna, pradolina, rynna polodowcowa.

Regiony: Bieszczady, Karkonosze, Mierzeja Wislana, Nizina Mazowiecka, Pojezierze Suwalskie.

Opis formy rzezby

Nazwa formy rzezby

Nazwa regionu

Forma rzezby o nieckowatym
ksztatcie i stromych zboczach, ktéra
powstata na skutek erozji podtoza
w polu firnowym.

Wydluzone zaglebienie, ktore zostato
utworzone glownie przez wody
ptynace pod lagdolodem, wystepujace
na obszarach wysoczyzn morenowych
lub sandrow.

Wydhuzone zaglebienie, rownolegle
do czota ladolodu, ktore powstato

na skutek erozyjnej dziatalnosci rzeki
odprowadzajacej wody roztopowe
oraz wody rzek plynacych ku czotu

ladolodu.

. Nr zadania 14a) [ 14b)
Wypelnia  [Vaks. liczba pkt 4 2
t
CREMINALOT | {1 yskana liczba pkt
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Zadanie 15. (1 pkt)
Na ponizszych rysunkach przedstawiono etapy kaptazu. Na rysunku oznaczonym numerem 2
zilustrowano zmiany, ktore zaszly w dorzeczach rzek A i B w wyniku tego zjawiska.

LA Jily

Na podstawie: H. Radlicz-Rithlowa, M. Wisniewska-Zelichowska, Podstawy geologii, Warszawa 1977.

i|il I.I|. il | I

Na podstawie rysunkow wyjasnij zjawisko kaptazu.

Zadanie 16. (3 pkt)

Na rysunkach oznaczonych numerami od 1 do 4 przedstawiono kierunki ruchu ptyt litosfery
w obrebie réoznych typow granic pomig¢dzy tymi plytami.

plyta kantyncntalna ‘ ptaszez ziemski

- ptyla occaniczna —  kierunek ruchu plyt
Na podstawie: Physical Setting Earth Science, New York 2003.
Strona 10 z 25
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MGE_IR

a) Podaj przyczyne, ktora powoduje, ze plyta oceaniczna podsuwa si¢ pod plyte
kontynentalng w obrebie granicy przedstawionej na rysunku 1.

b) Na mapie przedstawiono potozenie wybranych miejsc, ktére oznaczono literami A-F.
Niektore z tych miejsc znajduja si¢ w strefach granicznych plyt litosfery.

2, Kobpodbiegintive plnpena =4 (Tl

v G
7 . l(‘f I|I
g T | | -
[ o PR
|- | |
I I|II [~ a1 .
fode—t 4 Wl ‘|
’ II -~ 2 | ! il |
A E.
| rl | T
a [
1 i
l . | [=n |
| L I‘l 1 F { ] - I ! 1
I'l'lnﬂl'.olﬂ-ik .K.Cz.lurof.ca !|I. * 1 T . - | I 1] g | . |r
| |\ | | | |
\ \ | [ I|I I.'I
\ \ 4 F\ | | I'
i \ \ [

\\ \ \ \ i X 5 ."ll /" }
SR N . x - 4 L} I I | ! / y. . ) »
807 _khﬁc@hiq‘}n we peludnions, ;I’\"- \ | | S S A

- \ | | b . 4 b - ‘
o . _ . -
C180° 120°  80°  40°  0°  40°  80°  120° 160" 130°

Na podstawie: Atlas swiata dla szkot ponadgimnazjalnych, Warszawa 2013.

W tabeli przedstawiono opisy trzech miejsc sposroéd zaznaczonych na mapie.

Uzupelnij tabele. Przyporzadkuj kazdemu opisowi:

— liter¢ oznaczajaca polozenie opisanego miejsca na mapie;

—numer rysunku przedstawiajacego odpowiedni dla tego miejsca typ granicy plyt
litosfery.

Potozenie Typ granicy ptyt
Opis miejsca frLeR e 11.tosfcry
(wpisz literg (wpisz numer
Z mapy) rysunku)
Lezy na pograniczu ptyt litosfery w strefie
charakteryzujacej si¢ obecnoscig pasma gor
nadbrzeznych oraz rowu oceanicznego.
Znajduje si¢ na obszarze najwyzszego obecnie
pasma gorskiego na Ziemi.
Jest potozone na obszarze, ktoéry pomimo
wystgpowania stalego zagrozenia trzgsieniami ziemi
charakteryzuje si¢ duza gestoscia zaludnienia.
. Nr zadania 15. 16a) | 16hb)
Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt 1 1 2
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 17. (1 pkt)

Na schemacie przedstawiono rozwoj OKRES WYBRANE BEZKREGOWCE | KREGOWCE
niektorych zwierzat bezkrggowych i
, , X :
i kregowcow w wybranych okresach CERNINE - 3 W=
; | ¥
geologicznych. 5 HNEE N
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ol 3
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Na podstawie: P. Wlad, Geografia. Bogactwo przyrodnicze Ziemi, Raszyn 2002.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

W erze mezozoicznej na Ziemi wsrod krggowcow pojawily sie
A, gady i ptazy.

B. ptaki i ssaki,

C. ryby pancerne i dwudyszne.

D. ryby chrzgstnoszkieletowe i kostnoszkieletowe,

Zadanie 18. (1 pkt)

Na rysunku przedstawiono roslinno$¢ sawanny suchej w Afryce.

Na podstawie: A. S. Kostrowicki, Geografia biosfery. Biogeografia dynamiczna lqdow, Warszawa 1999.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Numerami 1.1 2. oznaczono na rysunku

A, cedriagawe. B.baobabiakacje. C.mahoniowiecicyprys. D, hebanowiecimodrzew.
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Zadanie 19. (3 pkt)

Na mapie przedstawiono obszary wystepowania jednego z typow gleb.

Na podstawie: Atlas geograficzny. Polska, kontynenty, swiat, Wroctaw 2005.

a) Podaj nazwe gleby, ktorej rozmieszczenie w Polsce przedstawiono na mapie.

b) Jedna z najczesciej stosowanych form ochrony przeciwpowodziowej jest budowa

i umacnianie watéw ochronnych w dolinach rzecznych.

Zaproponuj inne dzialanie, jakie mozna podja¢ w celu zmniejszenia zagrozenia
powodziowego w Polsce. Wyjasnij, dlaczego to dzialanie moze ograniczy¢ zagrozenie

powodziowe.

Drzialanie:

.................................................................................................................

.................................................................................................................

......................................

......................................

. Nr zadania 17. 18. 19a) | 19h)
Wypelnia [ 'Vaks, liczba pkt 1 1 1 2
egzaminator Uzyskana liezba pkt
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Zadanie 20. (I pkt)
Na rysunku przedstawiono rozmieszczenie lodowcow w Tatrach w plejstocenie podczas
ostatniego zlodowacenia.

—— e . e,

i
4 Tomanowy
qta? Wierch

¢ — polnocna granica Tatr

a—lodowce b — dna dolin rzecznych

Na podstawie: M. Bac-Moszaszwili, M. Gasienica Szostak, Tatry Polskie, Warszawa 1990.

Zaznacz czynnik, ktéry mial wplyw na roéiny zasieg lodowcow w plejstocenie
w zachodniej i wschodniej czesci Tatr.

A. Wystepowanie lagodniejszych stokow gorskich w zachodniej czesci Tatr.

B. Wystepowanie obszarow o wigkszych wysokosciach bezwzglednych we wschodniej czgsci
Tatr.

C. Nizsze polozenie nad poziomem morza granicy wiecznych $niegdw w zachodniej czesci
Tatr.

D. Mniejsza w zachodniej czesci Tatr liczba dolin rzecznych, ktorymi splywaly jezory
lodowcow.

Zadanie 21. (3 pkt)

W tabeli podano wartosci wspotczynnikow urodzen oraz zgonow w Zimbabwe w wybranych
latach.

Wyszczegolnienie 2000 r. 2005 r. 2010 . 2015 .
wspolczynnik urodzen (w %o) 25,0 29,7 31,6 32.9
wspotczynnik zgonow (w %o) 224 24,7 14.9 10,1

Na podstawie: www.indexmundi.com, www.cia.gov

a) Na podstawie tabeli sformuluj wniosek dotyczacy zmiany wspoélezynnika przyrostu
naturalnego oraz jej gléwnej demograficznej przyczyny w Zimbabwe w okresie
2000-2015.
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b) Podaj trzy negatywne skutki spoleczne, ktére moga wystapi¢ w Zimbabwe w wyniku
diugo utrzymujacej si¢ tendencji zmian demograficznych przedstawionych w tabeli.

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

Zadanie 22. (1 pkt)

Na mapie wybrane panstwa oznaczono numerami od 1 do 5.

i -~ —

Na podstawie: Atlas geograficzny. Swiat. Polska, Wroctaw 2004.

Wzrost w ostatnich kilkudziesigciu latach udziatu ludnosci hiszpafiskojezycznej w spoteczenstwie
Stanow Zjednoczonych jest spowodowany naplywem imigrantéw gléwnie z panstw, w ktorych
wigkszo$¢ ludnosci postuguje sie jezykiem hiszpanskim.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Panstwa, ktére charakteryzuja sic uzywaniem jezyka hiszpanskiego jako jezyka ojczystego

przez wickszo$¢é mieszkanicow i emigracja do Stanéw Zjednoczonych, oznaczono na mapie
numerami

A li2, B.213. C.314. D.1i5.
. Nr zadania 20. 21a) | 21b) | 22.
Wypelnia [ 'Maks, liczba pkt 1 1 2 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 23. (2 pkt)

Na wykresie przedstawiono zmiany wspolczynnika urbanizaciji w Polsce w latach 19462010,
Literami A, B, C, D zaznaczono wybrane przedzialy czasowe.

70

61,8 61,8
61,4 609

&0 57-,?;__-2— et

50

40

30

A B C D

Ludnosc miast w %
[}

20

10

1946 1950 1970 1975 1990 1995 2005 2010
Lata

Na podstawie: Rocznik Demograficzny 2011, Warszawa 2011.

W kazdym wierszu tabeli zaznacz liter¢ oznaczajaca przedzial czasu, w ktéorym
na tendencj¢ zmiany wartosci wskaznika urbanizacji wplynely przemiany spoleczno-
-gospodarcze opisane w tabeli.

Przemiany spoteczno-gospodarcze Okres

1 Rozwoj stref podmiejskich w wyniku dezurbanizaciji.

Wzrost migracji zagranicznych. & = = N

Rozwoj przemyshu wskutek otwarcia si¢ socjalistyczne;j
gospodarki Polski na kraje zachodnie. Lokalizowanie
w miastach nowych inwestycji przemystowych,
finansowanych gtéwnie z pozyczek zagranicznych,

Zapoczatkowanie restrukturyzacji przemystu.
3. | Zahamowanie migracji ze wsi do miast ludno$ci A B C D
podejmujacej prace w przemysle.

Zadanie 24. (1 pkt)

W tabeli przedstawiono powierzchni¢ upraw i zbiory pszenicy w wybranych wojewddztwach
Polski w 2014 roku.

Wojewodztwo Powierzchnia upraw (w ha) Zbiory (w dt)
dolnoslaskie 275 790 14 886 622
kujawsko-pomorskie 219 576 11509 678
lubelskie 281 647 12 829 430
todzkie 110913 4 868 529
podlaskie 46 340 1673617
Swietokrzyskie 79 387 2965 950

Na podstawie: www.stat.gov.pl
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Podaj glowna przyrodnicza przyczyng¢ przeznaczania pod uprawe pszenicy wigkszej
powierzchni gruntéw ornych w wojewoédztwach dolnoslaskim, kujawsko-pomeorskim
oraz lubelskim niz w pozostalych wojewodztwach wymienionych w tabeli.

Zadanie 25. (2 pkt)

W tekscie przedstawiono cechy rolnictwa ekologicznego.

Rolnictwo ekologiczne stanowi jedng z najszybciej rozwijajacych si¢ obecnie gatezi rolnictwa
na $wiecie, zwtaszcza w krajach Unii Europejskiej. Swiatowy rynek tego rolnictwa zwicksza
swoje obroty o mniej wigcej 20% rocznie, czyli kilka razy szybciej niz rynek zywnosci
konwencjonalnej. Produkcja w ekologicznym gospodarstwie rolnym jest prowadzona zgodnie
z zasadami zréwnowazonego rozwoju. Polega ona w szczegblnoSci na stosowaniu
ptodozmianu i innych naturalnych metod utrzymywania lub podwyzszania zyznosci gleby
oraz na doborze odmian roslin i ras zwierzat uwzgledniajacym ich naturalng odpornosé na
choroby.

Na podstawie: Ramowy Plan Dziatan dla Zywnosci i Rolnictwa Ekologicznego w Polsce na lata 2014-2020).
Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi, Warszawa 2014.

Na podstawie tekstu oraz wlasnej wiedzy podaj po dwa pozytywne i negatywne skutki
przyrodnicze lub gospodarcze wynikajace z rozwoju opisanego typu rolnictwa.

Skutki pozytywne:

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

. Nr zadania 23. 24. 25,
Wypelnia  ['Maks. liczba pkt 2 1 2
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 26. (2 pkt)

Na mapie wskazano wybrane regiony rolnicze $wiata, ktére oznaczono literami od A do D.

2000 km

Na podstawie: Atlas geograficzny. Polska, kontynenty, swiat, Wroctaw 2012,

Dobierz do kazdej z podanych w tabeli cech rolnictwa region, do ktorego dana cecha sie
odnosi. Wpisz obok kazdej cechy litere, ktéra oznaczono wlasciwy region na mapie.

Region

Cechy (wpisz litere)

Przewaza towarowa i intensywna produkcja zwierzeca nad
towarowg i intensywng produkcja roslinna.

2. | Przewaza rolnictwo ekstensywne o wysokiej towarowosci.

Przewaza rolnictwo o niskiej towarowosci i duzych naktadach
pracy ludzkie;j.

Zadanie 27. (2 pkt)

Uzupeklnij tabele. Wpisz w kazdym wierszu nazwe rosliny zbozowej oraz rosliny
wloknistej, charakterystycznych dla rolnictwa regionu podanego w tabeli. Nazwy roslin
wybierz z podanych ponizej.

bawelna juta len proso pszenica ryz

Region geograficzny Roslina zbozowa Roslina wioknista

Nizina Francuska

Delta Gangesu
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Zadanie 28. (3 pkt)

Na mapie oznaczono literami A—F wybrane elektrownie w Polsce.

0 50
Lot

100
!

150 km
]

F,
AP . D¢ ~
A .!J'-J B, sy, F T N, %3
- Y Vg ) U 'L
I~ I s
- ,/'“ X Soal
| N L, £ £

Na podstawie: Atlas geograficzny. Swiat. Polska, Warszawa 2004,

a) Podaj glowny czynnik lokalizacji elektrowni oznaczonej na mapie litera A.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

b) Uzupekij tabel¢. Wpisz obok nazwy elektrowni odpowiednig liter¢ z mapy (A—F).
Dla elektrowni wymienionych w tabeli podaj gléwne Zrodlo energii wykorzystywane

do wytwarzania energii elektrycznej, inne dla kazdej z nich.

Elektrownia Litera, ktor_q AP Zrodlo energii

elektrowni¢ na mapie

Bogatynia (Turow)

Rybnik

Solina
. Nr zadania 26. 27. 28a) | 28b)

Wypelnia  'Vaks, liczba pkt 2 2 1 2
CEZRMInALOr Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 29. (2 pkt)
W tabeli zamieszczono dane informujgce o produkeji stali surowej i srebra w Polsce
w wybranych latach.

Wielkosé produkeji
Produkt 1980 r. 1990 r. 20001 2014r,
stal surowa (w mln ton) 19,5 13,6 10,5 8.8
srebro (w tonach) 766 832 1148 1256

Na podstawie: W. Mizerski, J. Zukowski, Tablice geograficzne, Warszawa 2001;
Rocznik Statystyczny Przemyshy 2015, Warszawa 2015,

a) Zaznacz dwa panstwa, w ktérych w okresie podanym w tabeli zaznaczy! si¢ podobny
jak w Polsce trend w produkcji stali surowej.

A. Chiny B. Francja C. Indie D. Korea Poludniowa E. Stany Zjednoczone

b) Ocen, czy poniisze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, lub F — jesli jest falszywa.

1. | Srebro wystepuje w tupkach miedzionoénych na Dolnym Slasku. P F

Jedna z przyczyn zmiany wielkosci produkcji srebra w Polsce jest
2. | popyt zagraniczny na surowce dla przemystu elektrotechnicznego P F
i elektronicznego.

Do zmiany wielkos$ci produke;ji stali w Polsce przyczynit si¢ spadek
importu boksytow.

Zadanie 30. (2 pkt)
Na wykresie przedstawiono liczbe pasazerow w migdzynarodowym ruchu lotniczym w Polsce
po 2000 roku.

tys.
22000

20000 ¢

18000

16000
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Na podstawie: Transport. Wyniki dziatalnosci w 2012 roku, Warszawa 2013,
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Podaj trzy przyczyny zmiany liczby pasazeréw w miedzynarodowym ruchu lotniczym
w Polsce w okresie 2004-2008.

Zadanie 31. (2 pkt)

Na mapie przedstawiono warto$ci potowow ryb
morskich w min ton w krajach Ameryki Poludniowe;
w 2010 roku.

Na podstawie: www.faostat.fao.org
a) Zaznacz panstwo, ktére nie polawialo ryb morskich w 2010 roku.
A. Gujana B. Kolumbia C. Paragwaj D. Urugwaj

b) Wyjasnij, dlaczego lowiska zasobne w ryby wystepuja wzdluz wybrzezy dwach
krajow o najwigkszych polowach w Ameryce Poludniowej w 2010 roku.

. Nr zadania 29a) | 29b) | 30. 31a) | 31b)
Wypelnia | Maks, liczba pkt 1 1 2 1 1
CEZAMINALOL (7 ana liczba pkt
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Zadanie 32. (2 pkt)
Na diagramach przedstawiono strukture towarowa eksportu trzech panstw w 2010 roku.

towary rolno-spozywcze

surowee i paliwa

pozostate
chemikalia

maszyny, urzadzenia

pozostate
towary rolno-spozywcze

maszyny, urzadzenia

chemikalia surowce i paliwa

towary rolno-spozywcze

pozostate

maszyny, urzadzenla

chemikalia

surowce i paliwa

Na podstawie: www.stat.gov.pl

Podpisz kazdy wykres odpowiednia nazwg panstwa charakteryzujacego sie
przedstawiong struktura eksportu. Panstwa wybierz z podanych ponizej.

Brazylia Japonia Polska Rosja
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Zadanie 33. (2 pkt)

Na mapie zaznaczono wybrane obszary wspolczesnych konfliktow.

Na podstawie: Atlas geograficzny. Polska, kontynenty, swiat, Wroctaw 2012.

Ponizej opisano wybrane konflikty, ktérych obszary wystgpowania znajduja si¢ wsrod
zaznaczonych na mapie.

1. Terytorialny konflikt trwa na tym obszarze od uzyskania niepodlegtosci przez byta kolonie
brytyjska, stanowigca obecnie strone konfliktu. Kraje toczace ze sobg spor posiadajg bron
jadrowa, co stanowi zagrozenie dla stabilno$ci politycznej catego regionu.

2.Jedna z przyczyn zbrojnej zewngtrznej interwencji w tym kraju stalo sic udzielenie
przez jego rzad wsparcia politycznego i logistycznego tetrorystom w trakcie przygotowania
ataku terrorystycznego na Stany Zjednoczone (11 wrzesnia 2001 r.) oraz zaangazowanie
tego kraju w produkcje broni masowego razenia.

3. Na poczatku drugiej dekady XXI w. powstato nowe panstwo w wyniku najdiuzszej w tym
regionie wojny domowej o genezie etniczno-religijnej. Wydzielenic nowego panstwa nie
przyniosto jednak rozwigzania konfliktu.

Zaznacz w tabeli obok kazdego numeru, ktorym oznaczono opis konfliktu, litere
wskazujaca na mapie obszar jego wystepowania.

Opis konfliktu Obszar na mapie
1. A B C
2, A B C
3. A B C
. Nr zadania 32, 33.
Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt 2 2
SEEInater Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 34. (1 pkt)

Na mapie politycznej Europy oznaczono numerami od 1 do 4 wybrane panstwa.
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Na podstawie: www.d-maps.com

5

Ponizej opisano gltowne cele dwoch organizacji migdzynarodowych majacych swoje siedziby
w Brukseli. Do tych organizacji naleza niektore z zaznaczonych na mapie panstw.

A.Ta organizacja zrzesza pafistwa europejskie, a jej celem jest rozwdj ekonomiczny
i spoleczny panstw cztonkowskich poprzez wspolprace gospodarcza, likwidowanie barier
w obrocie handlowym, swobode przeptywu oséb oraz wprowadzenie jednolitych norm
prawnych.

B. Celem tej organizacji jest zapewnienie wolnosci i bezpieczefistwa swoim czlonkom
poprzez wzajemne wsparcie militarne w sytuacji zagrozenia ze strony pafstw spoza
sojuszu. Do tej organizacji naleza rowniez pafistwa pozaeuropejskie.

Wpisz numer i nazwe panstwa wybranego sposréd oznaczonych na mapie numerami
od 1 do 4 i nalezacego do obu organizacji miedzynarodowych, ktérych gléwne cele
opisano powyzej.

Numer na mapie ............. , NAZWA PANSTWA oo eeee e e e
. Nr zadania 34.
Wypetnia  ['Vaks, liczba pkt 1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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